

为提升小区防汛能力,上海启动三年行动计划

# 66个易积水小区有望“摘帽”

本报讯(记者 罗水元)上海市水务局昨天介绍,《上海市易积水居民小区防汛能力提升三年行动计划(2022-2024年)》(以下简称“《三年行动计划》”)已正式启动。本次行动将针对小区易积水成因对症下药,“一小区一方案”推进实施。至2024年,上海暴雨积水问题最严重的66个小区将实现“积水少、退水快”目标。

其中,对于因小区外部道路或市政管网因素造成易积水的小区,本次行动将推进小区周边市政排水系统改造和沿河小区雨水排放口问题拍门或闸门的改造。对于短期内无法实施外部道路或市政管网改造的,将推进小区内外部排水设施一体化改造,提升小区内部排水系统“收、堵、疏、蓄”能力。“收”,即收集雨水,在小区低洼处设置集水槽;

“堵”,即堵住外部雨水倒灌,增设“小包围”、横截沟、驼峰等设施;“疏”,即加强疏导,将收集的雨水通过新改造的泵站排出小区;“蓄”,即增强调蓄能力,在有条件的小区,可内外设置调蓄池等辅助设施。

对于因内部排水管网破损、功能失效或自排能力不足造成积水的小区,将采取修复、改造、增设小区地下公共雨水排放管道等方式推进小

区内部排水管网设施改造,优化雨水口设置,提升小区雨水排放能力。

《三年行动计划》明确,将进一步落实排水系统管养,加强排水管道养护疏通和排水设施维修保养,并建立健全专项预案,落实属地防汛责任制,进一步提升应急处置能力,确保防汛必备措施落实到位。

《三年行动计划》有关措施在长宁区一些易积水的小区先行先试。

据了解,长宁区61个小区已“上屏”,在区域中心运行平台上建成长宁区易积水小区下水道水位监测系统,实时掌握水位情况,及早发现问题和隐患,第一时间开展应急抢险,保障人民群众生命财产安全和正常生活秩序。截至目前,已为61个小区安装了110套水位监测设备,基本实现了长宁区易积水小区全覆盖。

## 退休爷叔骑车街拍成“网红”

这位“老克勒”想用镜头记录更多城市温暖

让老年人更好地融入数字生活,已成为当下关注的焦点。就在不久前,上海宣布计划到2025年建设100个老年智慧学习场景,用科技赋能,让越来越多的老人融入现代社会,让晚年生活更加丰富和“时髦”。

昨天,“上海退休爷叔骑车街拍被赞克勒”登上新浪微博同城热搜第一。64岁的上海爷叔名叫朱水苗,他很大一部分生活已与智能设备分不开:购物用扫码支付,看病挂号网上预约,出门骑共享单车,看到街头的美景立刻用手机拍下,回家打开软件把照片美化成自己喜欢的样子。“可别看我们年纪大了,比起年轻人,学习新鲜事物的劲头可一点也不落后。”朱爷叔说。



朱爷叔骑行街拍 见证城市的温暖

越多。“现在女儿会的我也会,感觉自己跟年轻人一样时髦了。”他说。

### 小镜头里有故事

此后,朱爷叔将坚持多年的摄影爱好同骑行结合,穿梭在上海的大街小巷。镜头中,有相伴携手漫步的夫妻,有琴瑟和鸣的街头演奏,有舐犊情深的祖孙情谊,有青春激扬的投篮瞬间,有见义勇为的街头壮举,有倒闭前的商场,改造前的老城区……还有无数和他一样,享受快乐生活的老年人。这些记录老年人退休生活的照片占据了主要位置,最初记录老年人早锻炼、逛公园,到现在,有越来越多老年人打语音电话、线上支付、扫码智慧出行的镜头,这些作品不仅记录了上海老百姓市井生活的丰富多彩,更记录了上海城市生活的变迁。

“我想用镜头记录这座城市温暖的瞬间,让更多人看到我们的美好生活,传递温暖和正能量就是我小小的

心愿。”朱爷叔说。

### 新手变为老师傅

骑行拍摄的经历不仅让朱爷叔丰富了退休生活,也让他成为了不少老年人心中的“朱老师”。

有一次朱爷叔拍摄了一对老夫老妻晨练的照片,他们看了照片后觉得非常写实,开始向他请教如何摄影,如何修图,一来二往,大家加了微信,而他微信好友列表里因骑行拍摄而认识的新朋友已有好几十个,“以前我是用电脑修图,现在学会了用手机软件修图。群里有人碰到问题就会来问我,而我也在做老师的过程中继续学习。”在他看来,老年人要有自己的沟通语言,这样学起来有劲头,也能更快学得会。

“我还想学习如何做短视频,让我们退休老人的生活活动起来,肯定更加时髦。”朱爷叔又有了新的计划。 本报记者 金志刚

## 冬至祭扫

### 冬至日扫墓车流将比去年多

本报讯(记者 罗水元)冬至就要到了,届时,上海高速公路及城市快速路通行情况将会怎样?昨日,市交通委指挥中心综合多方面信息进行研判分析显示,正冬至日,中环逸仙路立交至武宁路立交等处将拥堵。

市交通委指挥中心介绍,预计今年冬至市域扫墓出行集中在嘉定、奉贤、青浦、宝山、浦东新区等区域,高速公路车流规模将在正冬至(21日)当天达155万辆次,与去年正冬至路网流量相比上升约4%,较今年清明节上升5.2%,比节前星期二升5个百分点。

正冬至当日早晨6时-10时,通往主要墓区的各收费道口流量预计将显著增长,如G50青浦城区、朱枫公路、G1501嘉松北路和瓦洪公路、G2嘉松公路、G15宝安公路等高速公路匝道及相关地面道路将出现方向性车辆积压排队,进一步影响高速主线通行;8时至14时为扫墓区返程车流高峰,祭扫回程高峰将与星期二的通勤早高峰有部分重叠、相互影响。届时射线高速公路

入城段如G2京沪、G15沈海、G40沪陕、G50沪渝、G60沪昆、S4沪金高速等进城方向将出现时段性、方向性缓行甚至拥堵。

城市快速路方面,预计冬至当日快速路车流规模为217万辆次,与2020年冬至日上升约6%,较节前星期二上升3个百分点。总体来看,从节前两周周末开始,祭扫车流逐步增加,与去年同期相比增幅在1%-4%之间。正冬至日当天出城方向高峰时段拥堵区段,预计将主要集中于中环线的逸仙路立交至武宁路立交,延安高架北侧延西立交至虹淦高架,南北高架东侧共和新路立交至联谊路等路段。

据上海民政部门预测,今年冬至至4家经营性公墓和9家经营性骨灰堂共预约落葬2.3万穴,将有194.63万人次、34.42万辆车次出行祭扫,祭扫高峰预计出现在12月18、19、20、21日4天,为避免冬至期间集中前往祭扫场所,今年上海依旧实行“延长周期、错峰引导及高峰预约”等措施。

### 多条公交扫墓专线已开通

本报讯(记者 任天宝)冬至祭扫高峰即将来临,久事公交开通多条扫墓专线,确保市民出行便捷。

12月4日至22日,巴士三公司投放短驳车,累计在松鹤墓园出车309辆,单日最高配车65辆;在F1赛场、水景广场11号线、伊宁路口等多处上客点也安

排扫墓短驳车辆。其中,海宁路晋元路站点至松鹤墓区的班车时间为12月11、12、18、19、21日。

申方专线是市通郊定班高速线路,在上海火车站至松鹤墓园之间开行,上车地点在上海火车站近恒丰路桥。今明两天,巴士五公司配备3辆专线车;12月18、19、21日,增能至8辆专线车。

## 上海仙鹤园

## 2021年冬至祭扫真情服务提示

尊敬的客户:您好!按照上级疫情防控的有关要求,为避免人流聚集,防止交叉传染,保障道路畅通,有效保护大家的生命和身体健康,仙鹤园温馨告知广大客户:

- 一、12月18、19、20、21日来园需预约,约满为止,其它时间无需预约。您可在“仙鹤园”公众号“预约祭扫”栏目进行预约,每人每天只能预约一次,每位预约者可协同4人入园。为方便不会使用智能手机的老年群体,我园开通了电话预约服务。预约电话号码为:021-54722318。公众号预约开通时间:2021年12月10日8时。
- 二、冬至期间市区直达园区班车停运。12月11日至21日轻轨五号线终点站至园区设有免费短驳车。
- 三、根据《上海市公墓管理办法》第二十一条“禁止在公墓内燃烧锡箔、冥币、纸钱、纸扎等迷信用品和燃放烟花爆竹”的规定,上海仙鹤园内全面实行“无烟祭扫”。
- 四、冬至期间需办理落葬的客户,请提前预约。落葬当天请携带墓穴证书和落葬预约单办理。
- 五、办理售后服务的客户请带好墓穴证书。办理老墓改建业务,须申请人带好本人有效身份证和墓穴证书。
- 六、来园客户请携带身份证、绿色“随申码”、预约凭证(高峰日),并佩戴好口罩、积极配合园区工作人员进行体温测量。

地铁出行 环保省时快捷



客服热线  
400-888-2606